

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa.

Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número atrasado, DIEZ céntimos

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

(Frangueo concertado)

DIRECCION TELEGRAFICA: PRENSA.—Tenerife

Se publica todos los días, incluso los domingos.—Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.

Teléfono número 22.—Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS, EN LA ADMINISTRACION

No serán devueltos los originales

Número del día, CINCO céntimos

SANTA CRUZ DE TENERIFE Oficinas: Valentín (Janz, 15)

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: LEONCIO RODRIGUEZ

Ante el conflicto

Acordáos de los obreros

Después de largas gestiones, ninguna de ellas acompañada por el éxito, se ha caído en la cuenta de que hay que mandar una comisión a Madrid, cosa que pidió LA PRENSA desde el comienzo de la campaña submarina.

Todavía ignoramos si los agricultores están decididos a enviar esa comisión como piden urgentemente de Las Palmas, y si aquella ha de tener carácter exclusivamente agrícola.

Sobre esto debemos hacer algunas observaciones. Desde luego entendemos que la comisión es indispensable, no porque los representantes en Cortes no hayan sabido responder a las excitaciones del país, sino porque la índole de las gestiones requiere especiales reconocimientos del asunto, al objeto de que los acuerdos que se adopten respondan a las necesidades del negocio.

Pero esta comisión no debe ser exclusivamente de agricultores, porque no se trata sólo del problema agrícola, que es muy importante sin duda, sino de todo el problema económico de la provincia, que ofrece aspectos aun más graves que el de la crisis frutera.

Con obtener vapores y subvenciones para el transporte de frutos, no se resolverían en toda su magnitud el problema del trabajo, ni el problema de las subsistencias, ni el problema de las obras públicas. Claro es que sería un factor muy esencial, el primer factor indudablemente, la reanudación del tráfico frutero, del que vive una gran parte del elemento proletario de la Isla, y del que se benefician también todas las demás clases sociales.

Con que ya lo sabéis, empezad pronto y por abajo, señores concejales.

A CONTRAPELO

Creíamos bien encauzadas las iniciativas municipales en pró de la urbanización de la ciudad, pero, como siempre, cuando de resoluciones de nuestros ediles se trata, hemos sufrido un desengaño.

¿Qué se hicieron de las gallardías de nuestros municipios, tan bizarramente demostradas en reciente sesión, al pedir que fuesen derribados algunos caserones de la edad prehistórica?

¿Es que ya, transcurridos solamente unos días, esas ruinas no constituyen ofensa para la vista ni peligro para el viandante?

Nos había causado tanto entusiasmo aquella actitud concejil, que, por un momento, llegamos a creer que la ciudad iba a cambiar su vetusto aspecto, tornándose remozada y jugetona, como cuarentona con novio.

Hay que tener más constancia, señores concejales; disponerse a utilizar bien las ordenanzas municipales, y, en caso necesario, esgrimir las a guisa de ariete contra todos esos "monumentos" que, para vergüenza ciudadana y por no sabemos qué milagro de equilibrio, aún continúan en pie.

Ahora que están de moda las Juntas de defensa, ¿cuándo van a constituir la suya los inquilinos?

Tampoco hay unanimidad de criterio en el Municipio, sobre la forma en que ha de darse comienzo a la construcción del alcantarillado y remate a la distribución de aguas.

Unos opinan que hay que terminar la distribución, otros que dar comienzo al alcantarillado y los tercetos en discordia, que ambas obras deben hacerse al mismo tiempo.

Estos últimos tienen toda la razón y si se atiende su criterio, el erario municipal se mostrará agradecido.

Apoyábanse los de la distribución en que es necesario comenzar ésta por arriba y los del alcantarillado en que éste, forzosamente, debe empezarse por abajo. Los últimos dicen bien. La distribución puede empezarse de la misma manera, sin inconveniente alguno.

Todas las obras humanas, se calculan desde arriba y se construyen desde abajo.

Con que ya lo sabéis, empezad pronto y por abajo, señores concejales.

ESTADISTICA ALARMANTE

Esas tabernas, señor Alcalde

Según estadística que tenemos a la vista, los servicios prestados por la Guardia municipal durante el pasado año ascienden a la respetable cifra de 4.492.

En esta estadística constan 791 detenciones, 886 auxilios prestados, 140 niños extraviados devueltos a sus padres y 2.705 reconveniones por infringir las ordenanzas municipales.

En la cifra de los detenidos, la falta que mayor contingente presenta es la de embriaguez y escándalo. Cerca de las dos terceras partes de los detenidos lo fueron por ese concepto.

Es un dato que se presta a hondas meditaciones sobre la legendaria moralidad de nuestras costumbres.

Hay que buscar las causas de un mal que tan graves caracteres presenta, aplicando sin pérdida de tiempo todo el rigor de las ordenanzas municipales sobre las tabernas, hoy sin restricciones de ninguna especie en el ejercicio de su industria.

Lo exige nuestro saneamiento moral, que según las estadísticas, deja muchísimo que desear.

MUERTE DE UN NOVELISTA

En Barcelona ha fallecido a los 81 años, el que fué novelista en el siglo pasado, don Rafael del Arco, que usaba el seudónimo de Alvaro Carrillo.

Fué autor de algunos centenares de novelas, que en su época se publicaban semanalmente por entregas y cuadernos.

Estuvo con Alarcón en la campaña de África.

En 1873, sus ideas le llevaron a Cartagena, donde tomó parte en la sublevación cantonal.

Figuró en la Junta del cantón de aquella ciudad, cuando dirigió el sitio el general López Domínguez.

Después de la Restauración regresó a España, dedicándose, hasta fines del siglo pasado, a escribir novelas, que adquirieron bastante popularidad.

LEOCADIO MACHADO ABOGADO SAN FRANCISCO NUMERO 13

Los dramas del amor

Por un telegrama que el sábado publicamos, hemos visto que los médicos de Madrid han confirmado el envenenamiento de que se declaró autor el dentista Marracci, con la cooperación de su esposa María de los Angeles.

Toda la prensa sigue dedicando a este novelesco suceso extensas informaciones, de las que se deduce que se trata de un caso excepcional, con sus ribetes románticos en medio de la repugnancia del crimen.

Dionisio Campos, el primer esposo de María de los Angeles, que murió envenenado por ésta y su nuevo marido, el Dr. Marracci, era un joven muy conocido y apreciado en Bilbao. Vivía con sus padres, Aniceto Campos, obrero modelista de la fábrica de la Vizcaya, y María Alegría.

Angeles Mancisidor, la autora del envenenamiento, es santanderina y su padre es cantor de la Catedral de Santander.

Estudió la carrera de maestra en Bilbao. Un año próximamente estuvo María en relaciones con Dionisio, y éstas se interrumpieron por haber marchado aquélla con su familia.

Algún tiempo después, un amigo de Dionisio recibió carta de María y ésta le pedía señas de su antiguo novio, con el que reanudó las relaciones por escrito.

Dionisio no se decidía a casarse por no tener fortuna para ello y hallarse además enfermo, pues padecía mucho del estómago.

Entonces fué el padre de María el que intervino y animó a Dionisio a casarse, ofreciéndole, no solamente facilitarle dinero para hacerse ropa y otros gastos, sino brindándole al propio tiempo una colocación.

El casamiento

Dionisio que estaba verdaderamente enamorado de su novia, aceptó tan buenos ofrecimientos y contrajo matrimonio en Santander, colocándole su suegro primeramente en las oficinas del ferrocarril Cantábrico y más tarde en una casa de vinos.

Del matrimonio nacieron dos hijos: Lino y Dionisio. En 1913, y por el mes de Julio, fué el matrimonio a Bilbao con los niños, y María rogó a sus suegros que les prestasen 300 pesetas, tomándolas en hipoteca sobre unas tierras que poseen éstos, pero ellos no accedieron.

Entonces ella, malhumorada, salió de la casa y marchó aquel mismo día a Santander. Aquel mismo año volvió María, en compañía de su hijo mayor, y dijo que el chiquito quedaba en Santander bastante enfermo. Con María fué a Bilbao el doctor Marracci, al que

LA ACTUALIDAD

Se acabaron las profecías

Según un telegrama de los últimos días, Madame de Thèbes, la famosa pitonisa gala, ha muerto.

El telegrafo, laconico e impenetrable, no ha añadido comentario a la noticia. Y sería interesante saber la impresión que ha causado la muerte de Madame de Thèbes, en el pueblo parisiense, que tenía en la clarividencia una de sus orgullios más legítimos.

Ha muerto Madame de Thèbes en el momento preciso para dejar publicado su calendario de profecías para el año presente.

Francesa hasta la médula y patriota hasta la exaltación, su calendario constituye un canto profético de admiración a los aliados y de execración a sus enemigos. En él la separación de Austria y Hungría, que formarán dos reinos independientes bajo la vigilancia de Rusia y el acabamiento del poder de Alemania, a quien augura un porvenir muy negro, aparecen indudables.

En cuanto a la paz la pitonisa juzgaba concertada para mediados de este año. Sino otra cosa, al menos son de agradecer sus buenos deseos en esta parte de sus revelaciones.

Entre sus numerosas predicciones, no sabemos si figuró alguna vez la de su propia muerte. Suponemos que sí, porque si para un mortal cualquiera la muerte tiene una extraordinaria novedad, ¿qué no será para una pitonisa a quien la pareo implacable cogiera de sorpresa?

Recuerdo oportuno

La lucha actual (salvo la diferencia entre civil e internacional) tiene una gran semejanza con la de la esclavitud de la nación Norte americana.

Sin comentarios.

INFORMACIONES DEL DIA

ella presentó como un amigo cariñoso del matrimonio, a quien debían muchas atenciones. Desde entonces comenzaron las relaciones de María de los Angeles con el doctor Marracci; ambos aconsejaron a Dionisio que se embarcase para Cuba, y cuando aquel regresó a España, no sabiendo ya como hacerse de él, le envenenaron con arsénico.

Ramón Santos, que estudió su carrera con brillantes notas, contrajo primeras nupcias, siendo aún casi un niño, con la distinguida señorita Pepita Setién del Hoyo.

De este enlace nació una preciosísima niña, cuyo actual paradero se ignora.

La esposa de Marracci, doña Josefa Setién, contrajo una grave enfermedad y dejó de existir a los siete u ocho años de matrimonio.

Algún tiempo después de esta irremediable desgracia fué cuando Ramón conoció a María de los Angeles, que por entonces tendría diez y ocho años de edad.

Un punto obscuro

En el sumario parece que hay todavía un punto obscuro.

¿Era realmente Dionisio Campos el que marchó y regresó de América? ¿Era otro el que hizo el viaje con los documentos de aquél?

Sus padres sospechan esto último. Creen que Dionisio fué asesinado antes del 7 de Agosto de 1913, pues de otra manera no se explican la falta absoluta de noticias.

Los padres de Dionisio guardan varias cartas que éste le escribió después de casado, y todas ellas demuestran que estaba muy enamorado de María. Bien es verdad que también tienen cartas de María en las que ésta hace grandes elogios de Dionisio.

¿Y qué opinión le merezca a usted su nuera?—le preguntó un periodista.

—Muy mala, y yo se lo advertí varias veces a mi hijo. De soltera dió no poco que hablar, y hasta me dijeron que estuvo recogida en un convento, cosa que comprobé, pues cuando se casó lo hizo con peluca por tener el pelo cortado. Después de casada, y cuando alguna vez estuvo en mi casa sin su marido, buscó más de un pretexto para salir de noche. Mi hijo estaba ciego, y aunque traté de ponerle en guardia nada conseguí.

A juzgar por estas revelaciones del padre, se trata de una mujer de mucha historia. En cuanto a Marracci, se dice que ha confesado su crimen, porque le impulsaban a ello sus ideas católicas.

Se olvidó por lo visto de Dios a la hora de envenenar al infeliz Dionisio.

Los Estados Unidos del Sur, que llaman a todo trance mantener la esclavitud de los negros; los del Norte querían la supresión de esa deshonra de la Humanidad. Los primeros luchaban contra el derecho, contra la libertad, contra la civilización; los segundos, a favor de esas grandes conquistas de la Humanidad.

Hoy los aliados combaten por los mismos principios; quieren que se tropiece a los pueblos débiles, que los Tratados se cumplan y no sean "papeles mojados", que la fuerza y la agresión de un pueblo no reduzca a los otros a la esclavitud. ¿Eran acaso más dignos los negros de la libertad, de la personalidad, que los blancos de hoy de Bélgica, de Serbia, de Montenegro, de Rumanía, de Armenia?

Pues bien; en 1862, cuando más sangrienta era la lucha entre nortistas y sudistas en los Estados Unidos, Napoleón III, como ahora Mr. Wilson, envió una nota a Washington pidiendo que se explicase y definiese el objeto de la lucha para ver si podía llegarse a un arreglo y evitar que siguiese el derramamiento de sangre.

¿Quiere saberse la contestación del Congreso federal nortista? Hea aquí: "Toda intervención extranjera no servirá más que para prolongar y envenenar el conflicto, aumentar la efusión de sangre y las cargas del Tesoro y alejar el día tan vivamente deseado de la paz. En consecuencia, el Congreso proclama su resolución inquebrantable de continuar la guerra con extremo vigor, conforme a los principios de Humanidad de los Estados cristianos, hasta que el enemigo sea vencido y humildemente pida sobre su causa la bendición de Dios Todopoderoso." (13 de Noviembre de 1862.)

Después de lo visto de Dios a la hora de envenenar al infeliz Dionisio.

Después de esto, habrá que conformarse, como dice Crosita, con los barcos que nos pueda pintar él... Y aun esos serán difíciles, con lo caras que están las pinturas.

LOS OBREROS

Se reúnen para tomar acuerdos

El comité de la Federación Obrera de esta capital, acordó en una reunión efectuada el miércoles de la pasada semana, celebrar una asamblea pública a las ocho y media de esta noche, para tratar del problema de las subsistencias y de la escasez del trabajo.

Pese a las reiteradas demandas de los obreros, encaminadas a que se lucasen los medios de conjurar ambas crisis, de cuya intensidad y trascendencia para la clase trabajadora, aún no parecen haberse dado cuenta las autoridades, ello es que por nadie se ha tratado ese asunto con el interés y urgencia que su gravísimo aspecto requiere.

Una vez más volverán los obreros a dejar oír sus clamores, pidiendo atención y remedio a su angustioso malestar, prolongado sin una intermitencia generosa, sin un paréntesis de piedad, en los treinta meses de conflagración mundial.

En la asamblea de esta noche, la Federación Obrera expondrá lo insostenible de la situación.

Abandonados en absoluto a sus fuerzas, sin encontrar apoyo para sus demandas en clase alguna y dejándose sin freno correr los egoísmos de quienes encuentran un negocio en toda situación desesperada, la clase trabajadora, no lucha ya con el agobio ocasional del momento, sino con un estado de absoluta carencia de lo más indispensable para sostener su misérrimo vivir.

Esta situación no podrá sostenerse un momento más. Toda indiferencia ante estos graves problemas, puede acarrear consecuencias que las autoridades serían las primeras en lamentar.

Lo que cuestan los barcos

Tomen nota los agricultores

Tardó es ahora para quienes desean dedicarse a negocios marítimos. Todavía habría lugar a arrepenimiento si el capital tuviera mejor acierto en sus destinos. ¿Pero quién es capaz de desembolsar las cantidades verdaderamente fabulosas que se pide por un barco?

Hace días, un agente solicitó en la Península precios de barcos, y he aquí la lista que le presentaron:

9 buques americanos, tres a 235 mil libras esterlinas cada uno; otro a 810.000 dollars, dos a más de 2 millones de pesetas, y otro a 360.000 dollars.

Después le mostraron los planos de un buque japonés que se terminará en Abril de 1917, y que lo venden ahora por 46 libras la tonelada, y por último un buque español construido en 1887, que lo valoran en 2.025.000 pesetas y otro de 1878, que lo ceden por 1.550.000 pesetas.

Después de esto, habrá que conformarse, como dice Crosita, con los barcos que nos pueda pintar él... Y aun esos serán difíciles, con lo caras que están las pinturas.

Muertos ilustres

El 25 del pasado mes ha fallecido en Puerto Rico, don Luis Muñoz Rivera el mayor prestigio político de la isla y el que, con don José de Diego, compartía la popularidad y representaba la cima del pensamiento político portorriqueño.

La Prensa de aquel país viene orlada de negro por la muerte de Muñoz Rivera, a la cual dedica todas sus columnas. El Congreso norteamericano expresó su pésame al pueblo portorriqueño y pidió un aplazamiento del entierro para asistir al mismo una delegación de su seno. Puerto Rico ha expresado de una manera nostálgica el duelo del país por la muerte de una de las figuras más representativas del mismo. El propio Tribunal Supremo suspendió sus sesiones en señal de luto.

Muñoz Rivera muere a los 58 años, en el importantísimo cargo de representante de Puerto Rico cerca del Congreso de los Estados Unidos, lo cual explica ya las condiciones de habilidad, inteligencia e integridad que debían adornarle.

Era el inspirador y "leader" del partido unionista, el más importante de la isla, director y fundador de "La Democracia", el más antiguo e importante diario del país. Desde muchos años, Muñoz Rivera venía siendo la personalidad de mayor relieve en la política del país y acaudillando el partido más numeroso. La pequeña Antilla pierde un hombre meritísimo de cualidades y talentos poco comunes.

El Providor de la Diócesis ha levantado la prohibición de que entrase el clero en el Cementerio católico de La Laguna.

Están de enhorabuena los muertos.

CARNET PARA MILITARES

En pocas horas y admirablemente terminados, se hacen en la Fotografía de Sicilia Hermanos.

Alfonso XIII, núm. 2.—Teléfono 490

De un naufragio

Pasajeros llegados de Nueva York refieren, respecto a la pérdida del "Pío IX", que este buque, viajando desde Nueva Orleans a Barcelona, con valiosa carga, sufrió a principios de Diciembre un durísimo temporal, y se le abrió una vía de agua en una boveda.

Se hizo funcionar las bombas de achique, intentando arribar a la isla de Madera; pero a las cuatro de la tarde del día 3 se presentó a la vista del "Pío IX", acudiendo a sus llamadas de auxilio, un trasatlántico francés, de nombre aún desconocido, que iba a Salónica, y recogió al médico y a diez tripulantes.

Como se echó la noche encima no pudo continuar el salvamento, y al día siguiente el transporte había desaparecido.

Los tripulantes que recogió el transporte francés se ignora a qué punto han sido llevados.

EN SEGUNDA PLANA

Por cable y telegrafía sin hilos. Últimas noticias de la guerra.

Noticias varias

Esta tarde se reunirán en la Alcaidía las señoras presidentas de los Asilos benéficos para tratar del establecimiento de las Cocinas económicas.

Nos dicen que se instalará una en el barrio del Cabo y otra en el Tossal.

Ya era tiempo, señores del Ayuntamiento.

Con cereales argentinos de tránsito entró el sábado en nuestro puerto, procedente de Rosario de Santa Fe, el vapor dinamarcado "M. I. Mandal". Procedente de Gotemburgo y Cristianía, fundó el vapor noruego "San Lucas".

De San Sebastián de la Gomera entró con frutos el vapor "Carmen".

La Cámara Agrícola se ha dirigido al Ayuntamiento, pidiéndole que se haga por el actual sistema de turnos la distribución de las aguas de riego.

Ha sido designada para regentar internamente la escuela de niñas de Tegueste la maestra doña Juana López de Vergara.

La Empresa del "Teatro Leal", de La Laguna, acaba de contratar para ser proyectadas a continuación de "La batalla del Somme" las siguientes películas autorizadas por el Ministerio de municiones de Inglaterra, todas muy interesantísimas y de largo metraje:

La Escuadra inglesa, Trabajos en las trincheras, El "Nueva Zelanda" y otros buques de guerra, S. M. el Rey Jorge V revista las tropas que han salido últimamente al campo de batalla, Batallones de motocicletas y ametralladoras, El Centinela Silencio, La gran flota en el Mar del Norte, El Real Cuerpo Aéreo en dirección al enemigo, Fabricación de municiones, Reclutamiento de voluntarios, La flota submarina, Los protectores de la Escuela, Construcción y botadura de un buque de guerra, y Gran flota de buques limpia-minas.

Empleado, se ofrece por horas para trabajos de contabilidad.

Informarán en el almacén de don Alberto Comacho, Alfonso XIII, 32.

Dice la prensa de Nueva York que el submarino "Isaac Peral", construido en Quincy por cuenta del Gobierno español, acaba de llevar a cabo las pruebas preliminares, que han sido muy satisfactorias.

El submarino se sumergió hasta una profundidad de más de ciento cincuenta pies, que era el límite estipulado en el contrato. Su marcha en la superficie del agua es de más de quince nudos, y de diez y medio cuando está sumergido.

Ya hechas las pruebas en forma satisfactoria, el "Isaac Peral" se dedicará algún tiempo a diferentes ejercicios en aguas de Cape Cod, para que la tripulación española se familiarice en su manejo.

Se espera que la entrega oficial del buque tendrá lugar el corriente mes.

El Providor de la Diócesis ha levantado la prohibición de que entrase el clero en el Cementerio católico de La Laguna.

Están de enhorabuena los muertos.

CARNET PARA MILITARES

En pocas horas y admirablemente terminados, se hacen en la Fotografía de Sicilia Hermanos.

Alfonso XIII, núm. 2.—Teléfono 490

Muestre de cultura 2010

Aguas Minero-Medicinales Naturales Bicarbonatado-Sódico-Litínicas

VILLAZA

Provincia de Orense

ESPECIALIZACIONES. Para todas las afecciones del aparato digestivo. Combaten con éxito admirable las dispepsias gastrointestinales, las inflamaciones del estómago e intestinos, estados congestivos del hígado, infarto crónico, angiocolitis, colestitis catarrales, etc.

Pedidas en todas partes (Unica representación en Canarias Droguería Filpo NORTE 4 Sta. Cruz de Tenerife) No irritan ni debilitan

GRAND HOTEL TAORO PORT OROTAVA. -First Class Hotel

SPECIAL TERMS FOR THE SEASON ADDRESS TAORO PUERTO CRUZ

THE "HOTEL MONOPOL" Moderate inclusive Terms

Ropa blanca para señoras y niños, grandes surtidos, confección esmeradísima, formas últimos modelos, se hacen encargos a medida, Camisería New England, Plaza de la Constitución número 3.

Te Ceylon legítimo "Wolfson" se vende en el almacén Juan Quintero y Compañía, San Francisco, 2, al precio de 3'25 pesetas paquete de 46 gramos.

Piqué ruso, bordado en seda o liso. Cédro franela en bonito surtido de colores, en el Bazar X Bazar, Alfonso XIII, 48.

Se acaba de recibir de París la colección más elegante de sombreros para señora y extensísimo surtido de trajes de invierno para niños y niñas, en Le Printemps San Francisco, número 9.

Patatas de semilla y para consumo -Para pedidos solicítense precios y condiciones a C. Vicente Lecuona y Power, San José, 35.

"La Sultana" tiene sucursales en la calle de San Martín, 38, Cruces 34 y muy pronto anunciará otras nuevas sucursales.

Actualmente se encuentran en esta capital, los esposos Leuret, exploradores suizos, que bajo los auspicios del "Touring Club Internacional de Ginebra" han de recorrer 46.000 kilómetros a pie, para optar a un premio de doscientos mil francos.

Obesas: podéis reducir indefinidamente vuestro vientre, sin sentir molestia alguna, con el uso del corsé especial F. Prats. Imeldo Seris 41 (a).

Señoras: se impone optar por la comodidad, elegancia, higiene y economía que se adquiere con el uso del corsé científico F. Prats. Imeldo Seris, 41 (a).

LAVIDAENELPUERTO

Con 1 600 toneladas de carbón para los almacenes de los señores Cory, fondó ayer, procedente de South Shulds, el vapor sueco "Liz-zie".

De la Península entró con pasaje y carga el vapor "Reina Victoria".

Registro civil

Nacimientos No se inscribieron. Defunciones Tomás Rodríguez García, de esta capital, 3 meses; Olivera, 6 José Montesión García, de esta capital, 16 meses; Hospital de niños. Matrimonios Luis Guance Ancarazpe, de Navarra, de 28 años, con Herminia Abreu Herrera, de esta capital, de 23 años.

UNA MODESTA SOLUCION

para uno de los muchos problemas actuales

Los críticos momentos por los que pasa nuestro archipiélago dan lugar a varios problemas que, aunque reconociendo todos la misma causa, exigen soluciones distintas, siendo algunas de ellas tan difíciles como la que supone resolver la exportación frutera.

Esta diversidad de problemas y soluciones respectivas es lo que en ciertos momentos hace ver alguna desorientación y escasa unidad de criterio para afrontar la situación, pues aun dando a un solo objetivo toda la amplitud que se quiera, es imposible enfocar en él todas las angustiosas necesidades que exigen, no ya la prosperidad futura, sino un relativo bienestar del presente.

Estas vulgarísimas consideraciones aconsejan abordar de lleno y con urgencia todo cuanto pueda constituir una solución por parcial y modesta que sea, y con tanta más razón si con ello se satisface una necesidad sentida en todo tiempo y de justificadísima y preferente permanencia entre las manifestaciones de nuestra actividad.

Entre estas soluciones figura una que desde hace años venimos aconsejando a los agricultores, y seguramente serán pocos los que no conozcan nuestro criterio en este asunto y hayan prestado al mismo tiempo su conformidad con él; nos referimos a la fabricación de conservas vegetales, figurando el tomate como principal elemento de elaboración.

Numerosas regiones agrícolas con menor abundancia de primeras materias que la nuestra y mayor facilidad de comunicaciones para salir de ellas en los grandes centros de población, cuentan con fábricas de conservas impuestas no solo por la conveniencia del negocio fabril, sino por la necesidad de la empresa agrícola que exige, siempre que alcanza alguna importancia, un regulador que aproveche tanto los productos de inferior calidad como también la sobreproducción que acompaña a todo estado próspero.

El mercado insular es tan reducido para casi todas sus producciones agrícolas que cuando coincide la cosecha de algunas hortalizas en media docena de tan-gadas la competencia local ocasiona precios ruinosos, y ello origina un retraimiento y descenso tan grande, que para un mismo producto se ven alterar los precios mas extremos e inverosímiles en el espacio de unos cuantos días. Es decir que nos falta el regulador que en tales casos se tiene siempre con la fabricación de conservas vegetales y que en nuestra agricultura constituye una imperiosa necesidad. Pero además de ser una necesidad agrícola es una industria fabril de las que tanto escasean en la provincia, que habría de exigir mayor número de brazos que los que hoy ocupan los salones de empaquetado sin que éstos tuviesen que sufrir ninguna merma por ello. Nuestra solución requiere tam-

bién muy poco capital inicial, pues una producción diaria de 10,000 kilogramos, solo exigiría un desembolso de menos de 15,000 pesetas en maquinaria, incluyendo la fabricación de embases. Sin embargo, el asunto tiene un aspecto delicado, y para su solución, así como también para evitar un capital relativamente crido de explotación, es absolutamente preciso que el negocio se afronte como industria agrícola aneja a la explotación en conjunto de las fincas e integrando la entidad fabril el mayor número posible de agricultores. El estudio de la cuestión y el análisis de sus dificultades pos nos aconseja esta marcha como un medio fácil para dotar a nuestras islas de una importante fuente de riqueza en lo futuro y de una modesta y parcial solución al presente.

Rodolfo Godínez Granja Agrícola, 1917.

El Gobernador a Las Palmas

En el vapor "Reina Victoria" marchó anoche a Las Palmas el Gobernador civil, Sr. Cabrerizo. Según nos manifestó dicha autoridad, llévanle a la vecina isla varios asuntos oficiales, entre ellos el arrendamiento de una nueva casa para la Delegación del Gobierno en aquella ciudad. El Sr. Cabrerizo regresará dentro de breves días.

DETENCION IMPORTANTE

Por los guardias municipales de San Andrés é Igueste fué detenido ayer tarde en "Ntequera", un su-jeto llamado Gundemaro Cruz Barrero de 22 años, autor de varios robos cometidos en aquellos barrios.

Dicho individuo hacía unos 25 días que vagaba por las montañas, huyendo de la Guardia civil, que le perseguía.

Se le condujo maniatado a esta capital, ingresando anoche en la cárcel.

DE LAS ISLAS

Lo que cuenta el capitán de un pailebot

A Las Palmas ha llegado el pailebot "Pionnier", que ha hecho un viaje a la Madera con pescado salpreso.

Su capitán, don Antonio de las Casas, ha referido interesantes detalles de la situación en aquella Isla.

Hace cuarenta días que la Madera se encuentra sin comunicación alguna y durante los ocho días que el pailebot estuvo anclado en el puerto de Funchal entraron allí tan sólo dos vapores griegos y otro noruego, los cuales se aprovisionaron de carbón continuando a sus respectivos destinos.

Trajo el "Pionnier" dos sacas de correspondencia; una para esta capital y otra para Las Palmas.

La situación de la isla de la Madera, es mucho más angustiosa que la nuestra, pues allí las existencias de comestibles son más escasas que aquí, y también contribuye a esa situación la paralización absoluta del puerto por el total alejamiento de los buques.

Otros detalles

El "Ponnie" salió de Funchal para estas islas el sábado por la noche, y hasta ese día no se tenían en dicho puerto noticias de haber sido torpedeado ningún otro buque, a pesar de andar merodeando por allí varios submarinos.

DEPORTES

Como oportunamente habíamos anunciado, el domingo último se celebró en el campo de los exploradores la primera partida de "foot-ball" de las tres concertadas, entre los equipos "Numancia", y uno formado por los mejores elementos de los "exploradores".

Esta partida resultó muy interesante, saliendo vencedor el "Numancia", por un tanto contra cero a su contrario.

SUCESOS

El "sport" de moda

En la Casa de Socorro fué asistido ayer, Domingo Carballo, de 48 años, el cual presentaba una herida contusa, de un centímetro, en la región malar izquierda y una contusión en el ojo del mismo lado, producida por una pedrada.

También fué curado Francisco Méndez, de 12 años, de una herida contusa superficial y de un centímetro en la región temporal izquierda, producida, también por piedra que le arrojó otro chico.

Otros heridos

En la Casa de Socorro, fueron asistidos: Eufrasia Díaz, de 20 años, de erosiones en la cara dorsal y los dedos índice y medios de la mano derecha.

Joaquín Descoute, de 43 años de una contusión en la región supereiliar izquierda.

Se la produjo en una caída, por haber tropezado con unas piedras. Por haberse caído de una mula, se produjo un individuo una herida contusa de tres centímetros de extensión y uno de profundidad en la región temporal derecha.

Puerto de la Cruz

Serenata

En la noche del viernes último, y con motivo de la víspera de su santo, fué obsequiado con una serenata, por la banda municipal, el Alcalde de esta población, don Telchor Luz.

Tanto el señor Luz como su distinguida señora e hijos, se multiplicaron en obsequiar a los numerosos amigos que fueron a saludarle con dicho motivo, figurando entre ellos, el Gobernador civil de la provincia señor Cabrerizo y varios concejales.

Baile

La nueva y entusiasta Dirección de la Sociedad "Iriarte" organiza para muy en breve un baile de disfráz, el cual prometer resultar muy animado y concurrido.

Los que viajan

El vapor "Reina Victoria", traído de la Península, los siguientes pasajeros:

Don Félix Vicente, señora y 3 hijos, don Joaquín Roperio, señora e hijo, don León Hergueta, don José Segarra, don Enrique López, don Federico Gallego, don Ramón Brau, don José Geldo, don Damián Guisado y 5 más, don Manuel Simancas, don Víctor Reyes, don Eliseo Torres, don Manuel Núñez, don Francisco Segarra y 5 más, doña Amparo Corona, madre e hija, doña Agustina Iturrada, don Gerónimo Hernández, don Patricio Marín, don Eliseo de la Torre, don Mariano Núñez y otro, don César Casariego, don Antonio Guerra, doña Joaquina Rasco y un niño pequeño. Total, 31.

De tránsito lleva para Las Palmas, 36.

Por cable y telegrafía sin hilos

Londres

Comunicado oficial ruso

Londres, 7.—El jueves pasado vacuamos Braila y nos retiramos través del Sereth.

Rechazamos ataques enemigos entre Salonika y los valles de Oituz.

Rechazamos también ataques cerca de Odobeschi. Fueron arrojados para atrás ataques enemigos al este del pantano de Drul, cuarenta verstas de Riga.

Un ataque

Al suroeste del lago Bobit por medio de un audaz ataque, se apoderaron los rusos del camino, y después de vivo combate ocuparon dos hileras de trincheras a seis verstas al este de la aldea Kalntzem, al sur de Riga, cogiendo prisioneros y ametralladoras.

Rechazamos el contraataque enemigo.

Proclama del káiser

El káiser, en una proclama al ejército y a la marina, hace referencia a la negativa de los aliados a aceptar las "proposiciones" de paz alemanas, y dice:

"El enemigo está hambriento de poder y desea la destrucción de Alemania; pero la guerra continuará.

Ante Dios y la Humanidad de-claro que sólo sobre los gobiernos enemigos cae la inmensa responsabilidad de todos los "nuevos" y terribles sacrificios, de que intenté salvarlos. Con justificada indignación hacia el crimen arrogante de nuestros enemigos y con la determinación de defender derechos más sagrados y obtener para la patria un porvenir feliz, os convertiréis en acero. Nuestros enemigos no han querido el arreglo que yo les proponía. Con la ayuda de Dios nuestras armas les obligarán."

Conferencia

Lloyd George y Lord Milner conferencian en Roma con los representantes de los gobiernos francés e italiano.

Dice Lloyd George

Lloyd George, en un mensaje a los presidentes de los gobiernos coloniales, dice: "Sin decaer en lo más mínimo, proseguirá la lucha por la humanidad y la civilización, que será llevada a un resultado victorioso. Cualquiera que sea la duración del conflicto, la Madre Patria y las colonias marcharán unidas hasta la victoria."

América se defenderá

La primera explicación de Lansing de la nota de Wilson ha sido confirmada por el Senador Lervis, de Illinois, amigo y consejero del presidente, quien dijo en el Senado el viernes "que la guerra no podía continuar sin que América se viese envuelta. No podemos admitir que comandantes de buques y diplomáticos perjudiquen a América y se disculpen con las excusas de "órdenes mal comprendidas" y "exceso en el cumplimiento del deber".

Relevo

Lansing confirma que Alemania pidió el relevo del ministro yanqui en Bucarest.

Nuevo empréstito

Se anuncia oficialmente que el 11 de Enero se emitirá un nuevo empréstito de guerra británico.

De Roma

El Cardenal Bourne, primado católico de Inglaterra, ha prolongado su estancia en Roma, a ruegos del Papa.

Alemania

En Francia

En la tarde de ayer llegaron a desarrollarse violentos duelos de artillería en las inmediaciones de Iprés, como también en ambas orillas del Somme y en diversos sectores de los frentes de la Champagne y del Mosa.

En Rusia

Frente del príncipe Leopoldo de Baviera: Después del fracaso de sus ataques realizados en la madrugada de ayer, volvieron los rusos durante el día, después de una intensa preparación de artillería, a atacar entre la costa y la carretera que de Mitau conduce a Riga.

Al este del río Aa logró el adversario, atravesando el pantano actualmente helado, penetrar en nuestra posición en anchura de un batallón.

En todos los demás puntos fué rechazado el enemigo, perdiendo en ocasión de nuestros contraataques a unos 900 soldados y varias ametralladoras.

Frente del archiduque José

En la parte meridional de los Cárpatos Forestales hubo impetuoso duelo de artillería.

Al Nordeste de Kirlibaba, tropas austro-húngaras rechazaron a batallones rusos.

Al sur del valle de Trotsul, regimientos bávaros y austro-húngaros apoderáronse por asalto de los extensos establecimientos de defensa del enemigo, entre Cumba y Mt. Falucano.

Además de sufrir graves pérdidas sangrientas, el adversario dejó en nuestro poder a más de 300 prisioneros.

Entre Mgr. Casinuli y el valle de Susita nos apoderamos de diversos puntos de apoyo enemigos.

Habiendo limpiado por completo de enemigos las posiciones de altura situadas al sudeste de Soveja, columnas alemanas avanzan a lo largo de los valles hacia el nordeste.

Ejército del mariscal Mackensen

Después de una eficaz preparación de artillería, las divisiones de los tenientes generales Schmidt von Knobelsdorff y von Oetinger, bajo el mando del teniente general Kuehne, apoderáronse por asalto de las posiciones rusas, comprendidas desde Tartaru hasta Rinniceni, líneas poderosamente fortificadas por alambradas y provisiones de establecimientos de flanco.

Tomaron nuestras tropas los mismos pueblos y siguen avanzando, después de haber atravesado el pantanoso sector del río, con dirección al Sereth.

En aquella región, el adversario mantiene aún algunas aldeas, de donde repetidamente realizó contraataques.

Pueblos que se entregan

Más hacia el sudeste, el cuerpo reforzado de caballería del teniente general Conde de Schmettow, se apoderó de los pueblos de Olanesca, Gulianca y Maxineni.

Nuestras vanguardias llegaron a las inmediaciones del Sereth.

Debido a los movimientos de nuestro ejército del Danubio, bajo el mando del general de infantería la barca vió aparecer dos cabezas.

—Ya lo tengo —gritó el bravo salvador, y nadó vigorosamente hacia la barca.

Su compañero agarró al ahogado por el brazo y logró subirle a bordo; en seguida ayudó a su compañero a subir.

Un instante después la barca arracaba a la orilla. Más de cincuenta personas esperaban a los pescadores en el muelle, donde se les aclamó.

Desde el puente habían visto detenerse la barca y uno de los hombres que la tripulaban echó a la Sena, y aunque era imposible seguir todas las peripecias del drama, habían aguardado el desenlace con ansiedad y también con esperanza.

Folleín de LA PRENSA (117)

te dará albergue, pan, te procurará trabajo, el medio de ganarte honradamente la vida. Puedes aceptar lo que te ofrezco sin temor y sin vergüenza; la tía Langlois ha hecho bien más de una vez a personas que no valían lo que tú.

Los hijos del delito

POR E. RICHEBOURG

traña interlocutora, escuchándola, casi intimidado, sufriendo a su pesar la autoridad de sus palabras.

Viendo que no le contestaba, la desconocida añadió:

—¿Es que te falta trabajo?

—¿Es que te encuentras sin pan, sin dinero, sin asilo? En fin, ¿es la espantosa miseria la que te impulsa al suicidio? Si es eso, toma mi brazo y ven conmigo: yo

—Tengo una hermana

—¿Una hermana, tienes una hermana! ¿Casada?

—No.

—¿Y quieres morir, desgraciado? ¿Entonces es que no quieres a esa hermana, que Dios te ha dado y de la cual debes ser el protector, el sostén! ¡Estás loco, hijo mío, estás loco! Ven, ven en seguida conmigo, a pedirte perdón.

Estas palabras fueron para Andrés como un ácido vertido sobre las llagas de su corazón; la realidad de su situación le pareció más horrible todavía.

—Déjeme usted, déjeme usted! — exclamó con voz ronca y como extraviado. — ¡La vida me causa horror, me da espanto, y la muerte es el único bien que deseo!

Al terminar estas palabras, de un salto se precipitó en el río.

La acción había sido tan rápida, tan inesperada, que la tía Langlois no tuvo tiempo para evitarla echándose sobre él. Le vió desaparecer dando una voltereta. luego el ruido del agua al abrirse para tragarlo subió hasta ella, sin poder hacer más que gritar terriblemente, desesperadamente. Cinco o seis transeuntes acudieron y gritaron con ella:

—¿Socorro, socorro, socorro! Dos pescadores que acababan de echar las nasas al agua, atravesaban el Sena en aquel momento. Uno de ellos vió pasar una masa oscura a través de un rayo de luz.

—¿Qué diablos es eso? —dijo. Los gritos que resonaron inmediatamente contestaron a su pregunta.

—¡Mil trueno! — exclamó poniéndose de pie en la barca —

Otro imbécil que se ahoga, y es el cuarto en quince días. Vamos a ver si hay manera de salvar a éste. Aguantá los remos y para.

Luego se despojó de la chaqueta y los zapatos, murmurando:

—¡Qué tiempo de perros para tomar un bajo! Pero es igual, hay que cumplir con él deber, una buena acción devuelve el valor.

No debe estar lejos de aquí —añadió después de haber calculado el tiempo transcurrido desde la caída, y la rapidez de la corriente.

Miró al cielo, como si hubiera querido sonreír a las estrellas, plegaría muda dirigida a Dios, y se echó al agua.

Se escabulló dos o tres veces seguidas. Cuando volvía a salir para respirar, decía a su camarada esta palabra descorazonadora: ¡Nada!

Por último, a la cuarta vez, el pescador que se había quedado en

la barca vió aparecer dos cabezas.

—Ya lo tengo —gritó el bravo salvador, y nadó vigorosamente hacia la barca.

Su compañero agarró al ahogado por el brazo y logró subirle a bordo; en seguida ayudó a su compañero a subir.

Un instante después la barca arracaba a la orilla. Más de cincuenta personas esperaban a los pescadores en el muelle, donde se les aclamó.

Desde el puente habían visto detenerse la barca y uno de los hombres que la tripulaban echó a la Sena, y aunque era imposible seguir todas las peripecias del drama, habían aguardado el desenlace con ansiedad y también con esperanza.

Entre la multitud, una mujer se hacía notar por su agitación extraordinaria y sus frases inco-

El Vermouth "Aquila Rossa" en ruda competencia obtuvo en Amsterdam y Londres el Gran Premio y Medalla de Oro

Kosch, los rusos ya no oponen resistencia.

Al sur del Sereth, el adversario retrocedió, durante la noche del 4 al 5 de Enero, hasta la orilla septentrional de dicho río, sacrificando considerables fuerzas de retaguardia.

Ocupación de Braña

Procediendo desde el Oeste, la infantería germano-búlgara penetró en la plaza de Braña.

La más importante ciudad comercial de Rumania ha caído en el poder de las potencias centrales.

En la Dobrudja, el tercer ejército búlgaro, al que pertenecen tropas alemanas, búlgaras y Romanas, ha resultado, bajo el mando del general Nerezoff, su tarea rápida y definitivamente.

Ya no se encuentra en el país ni un sólo soldado ruso y rumano. Han sido iniciadas las nuevas operaciones intentadas por nuestro alto mando.

Plaza sitiada

La plaza de Galatz está bajo el fuego de nuestros cañones.

Frente macedónico

En la curva del Gerna hubo duelo de artillería: en las inmediaciones del Struma tiroleos de patrullas.

Desde el mar, los buques de guerra de la Entente bombardean diariamente las ciudades griegas situadas en la costa entre las desembocaduras de los ríos Struma y Mesta.

Nuevas noticias de Londres

(Servicio del mediodía)

Comunicado oficial británico

Londres, 7.—Al norte de Beaumont Hamel, nos apoderamos anoche de dos puestos enemigos.

Rechazamos el contraataque enemigo y consolidamos la posición conquistada.

Esta tarde hemos llevado a efecto un "raid" a las posiciones enemigas al sur de Arras.

Protegidas por un violento bombardeo, nuestras tropas penetraron en un sistema de trincheras enemigas sobre un extenso frente, pasando de su tercera línea.

Destruimos con bombas muchas defensas subterráneas, causando daños extensísimos en otras defensas de su línea.

Aumenté la actividad de la artillería en las cercanías de Hebuterne.

En otros puntos continuó la actividad de los bombardeos.

Otros detalles

En pequeños encuentros, "raids" y acciones de patrullas hemos capturado más de 240 prisioneros desde primero de año.

En la noche del jueves al viernes y otra vez ayer, nuestros aeroplanos atacaron con bombas algunos puntos de importancia militar en las líneas enemigas, obteniendo muy buenos resultados.

En cooperación con la artillería los aviadores llevaron a cabo un trabajo excelente durante el día.

De África

El comunicado del "War Office", con referencia a las operaciones del África Oriental dice:

"Continúa la persecución del enemigo, que se retira al valle Rufiji".

Nuestras fuerzas ocuparon el campamento alemán de Tshogowali, el jueves, y llegaron a Kilimbasi, en la orilla norte del río Rufiji.

El enemigo tiene la orilla sur. Durante todos los movimientos empezados el primero de Enero, hemos dado buena cuenta de las fuerzas enemigas.

Hemos capturado prisioneros y una buena cantidad de material. En la zona oriental, la columna enemiga se retira hacia el este en dirección a Mahenge, perseguida por nuestras fuerzas.

De la Torre Eiffel

FRANCIA.—Situación militar

En la noche del 6 al 7 de Enero, una escuadrilla de aeroplanos franceses ha bombardeado los terrenos de aviación de Haucourt y de Matigny, la estación de Arcigny, los acantonamientos alemanes del bosque de Liencourt-Fosse, y los depósitos de Dutiche.

FRANCIA.—Lo que desmiente la agencia Wolff

El canciller Bethmann Hollveg, ante la actitud de los periódicos alemanes "Voische Zeitung", "Berliner Tages Zeitung", y "Taemische Rundschau", que le reprochaban sus desdichadas palabras sobre Bélgica, calificadas de "enorme falta diplomática", ha pretendido reparar sin tardanza su indiscreción.

Para esto acaba de hacer publicar por la "agencia Wolff" un comunicado negando que las palabras "chiffon de papier" (papeles mojados) hayan sido pronunciadas en la forma dicha, aduciendo con ese motivo que dichas palabras sólo son conocidas por refe-

rencias del Embajador de Inglaterra.

Pero la agencia Wolff no ha osado desmentir que tales frases hayan sido realmente pronunciadas por el canciller.

ESTADOS UNIDOS.—Escasez en Alemania

Un holandés, M. Vanderklei, que regresa de Alemania, ha publicado en el "Sun" sus impresiones.

Su relato es una sorprendente exposición de la miseria extrema en que se debate Alemania. "Nadie, dice, se esfuerza en disimular su angustia y su agotamiento.

"Nos morimos de hambre!" son las palabras que repiten todos los labios.

Alemania no ha visto todavía que pueda ser dominada por las armas, pero sí que será vencida por el hambre".

HOLANDA.—La paz

Comunican de La Haya que en respuesta a una interpelación, el ministro de Negocios Extranjeros ha declarado lo siguiente: "El Gobierno neerlandés no hará gestiones por la paz, pues tiene la confianza de que en las circunstancias actuales una demanda semejante de su parte no obtendría resultado".

Península

Fallecimiento

Madrid, 7-24.—Hoy falleció en esta Corte el ilustre pintor Martínez Cubells, restaurador del Museo de pinturas.

Los romanonistas se pelean

Abóndanse los disgustos entre los elementos romanonistas por la campaña que han iniciado en contra del conde algunos periodistas, pertenecientes a la fracción del señor Alcalá Zamora.

Se ha hablado de un homenaje de desagravio, pero sobre esto se han exteriorizado también honrosas discrepancias.

Muchos diputados de la mayoría entienden que el homenaje deben hacerlo los primates del partido.

Con este motivo existe gran malestar entre los amigos del conde, notándose gran desbarajuste e indisciplina en el seno del partido.

El "Leandro" fué torpedeado. Una nota de la Embajada alemana

Se ha comprobado que el hundimiento del vapor, español "Leandro" no fué casual, como se decía.

Le atacó un submarino, echándole a pique.

Con este motivo la Embajada alemana en Madrid ha publicado una nota, tratando de justificar el torpedeamiento.

Dice que el capitán del "Leandro" no quiso aceptar el salvoconducto que debía entregarle el cónsul alemán, según está dispuesto por el gobierno imperial, y que debido a esto se le torpedeó.

Varios periódicos protestan de este nuevo atentado a la marina mercante.

En la Casa del pueblo

Madrid, 8-1.—Se ha celebrado un mitin en la Casa del pueblo para tratar de la cuestión de las subsistencias.

Los oradores formularon energéticas acusaciones, especialmente contra la Junta central de subsistencias, a la que consideraron fracasada.

Pidieron radicalísimas medidas para abaratar los alimentos, amenazando al gobierno con una energética protesta de todo el proletariado español.

Interesante "match"

Se ha celebrado un importantísimo "match" de foot-ball entre los equipos campeones de España. Asistió al espectáculo una gran multitud.

Después de reñida lucha vencieron los madrileños por dos "goals" contra uno de los bilbaínos.

Los vencedores fueron aclamadísimos.

Por la noche celebró un animado banquete para festejar el triunfo.

La situación política. Lo que dice el señor Ventosa

Ha llegado a Madrid el diputado regionalista señor Ventosa, el cual ha hecho importantes declaraciones políticas.

Asegura que el gobierno tropieza con dificultades de tal naturaleza, que pueden considerarse insuperables.

El conflicto, dice, acarreará una crisis inmediata, y que sólo intentando una gran concentración de fuerzas, podrán continuar los liberales en el poder.

Las manifestaciones del señor Ventosa han sido muy comentadas en los círculos políticos.

Provincias

Incendio en el Ateneo de Santander

El gobernador de Santander comunicó detalles de un violento incendio ocurrido en el Ateneo de

aquella capital, donde se celebraba una Exposición de Arte.

Las pérdidas son importantísimas.

Cuadros destruidos

El fuego destruyó cuadros de Velázquez, Murillo y el Tiziano, y otras valiosísimas obras de arte antiguo.

El suceso ha causado gran impresión en aquella ciudad.

Enfermo

Comunican del Ferrol que se halla enfermo, en gravísimo estado, el general Moreno.

Le ha sido administrado el Viático.

Alba en Sevilla

Ha llegado a Sevilla el ministro de Hacienda, señor Alba, el cual ha aplazado su regreso a Madrid.

El señor Alba ha sido visitadísimo. Los liberales de Sevilla organizan un banquete en su honor. Varios periodistas le han interrogado, negándose a hacer declaraciones políticas.

Accidente tauromáquico

Dicen de Córdoba que el profesor de equitación don Antonio Gamero, que con varios amigos hallábase toreando unas reses, recibió una terrible cornada, hallándose gravísimo.

Ultimas noticias

FRANCIA.—Situación militar

En Bélgica viva lucha de artillería en el sector de Nieuport-Bains.

En Champagne, en la región de Tahure, un reconocimiento alemán cogido bajo nuestro fuego, fué dispersado haciéndoles sufrir bastantes pérdidas.

Nada que señalar en el resto del frente.

Estados Unidos

Madrid, 7-24.—De Washington comunican que el Senado americano aprobó por 48 votos contra 17 la acción del presidente Wilson al pedir a los beligerantes que expusieran las condiciones de la paz.

Añaden estas noticias que el Secretario de Estado ha recibido informes autorizados, en los que se dice que Alemania espera que Wilson no abandonará sus esfuerzos pacifistas, y que continuarán las negociaciones a pesar de la repulsa de los aliados.

Muerte de un príncipe

Madrid, 7.—Noticias de Berlín dicen que ha muerto en el campo de batalla el príncipe Federico Funsternberge, hijo del príncipe Maximiliano.

Misión española

Madrid, 7.—De París dicen que los generales españoles Primo de Rivera, Sánchez Anido y Aranaz han visitado los frentes británico y francés, siendo objeto de grandes agasajos.

La misión española ha sido recibida por el presidente de la República, cruzándose cordiales saludos.

Dichos generales muéstranse agradecidísimos a la hospitalidad francesa.

Represalias

Salónica.—Se han reproducido las represalias de los vencilistas, en Trucada y Pasala, haciéndose gran número de detenciones.

Los aliados y la paz

Berlín.—En los centros diplomáticos alemanes considérase que en el fondo de la nota de la Entente existe el deseo de que intervenga un hábil mediador para ir acercándose a la hora de la paz.

Un banquete al Embajador yanqui

Berlín.—La Asociación de Comercio ha celebrado un banquete en honor del Embajador de los Estados Unidos, Mr. Gerard.

Asistieron los ministros y las personalidades más salientes del imperio.

Pronunciáronse discursos ensalzando a los Estados Unidos.

A este acto atribúyesele gran importancia política y diplomática.

Intento de suicidio

París.—Noticias recibidas de Viena dicen que ha intentado suicidarse en el calabozo Federico Adler, autor del asesinato del jefe del gobierno austríaco.

La intervención de unos centenas sus propósitos en el momento en las impidió que Adler realizara que se hallaba fraguando su plan.

Se ha redoblado la vigilancia en la cárcel.

Vapor hundido

Lisboa.—El vapor carbonero ruso, "Leemel", que se dirigía a Sevilla con un importante cargamento, ha sido hundido por un submarino alemán cerca del Cabo de Santa María.

La tripulación salvóse en botes.

Atención.—Se limpian, lavan planchales de caballeros y toda clase de ropa exterior. Especialidad en lavados en seco, por el cual los trajes no se destruyen ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros preciosos económicos.

Pérez Galdós (antes San Lorenzo) num. 22. Teléfono número 462.

LA PURISIMA CONCEPCION

Colegio para señoritas dirigido por MARCELA DIAZ

SANTA ROSALIA 14 Y 16 Enseñanza elemental y superior. Clase de labores. Exclusiva en bordados en blanco. Clase a domicilio de 8 a 10 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde.

ACADEMIA DE ALFONSO XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández, Capitán de Infantería.

Preparación para las carreras militares, marina, correos, telegrafos aduanas y comercio.

Clases especiales para las asignaturas, de las facultades de Ciencias y Letras, de todas las del Bachillerato, así como también de los idiomas de francés, inglés y alemán. Dibujo y gimnasia.

La enseñanza adoptada por el profesorado de esta Academia es eminentemente práctica y al alcance de todas las inteligencias.

Pídanse reglamentos.—Cayo Blanco, 7 (bajos).

ACADEMIA MERCANTIL

Bajo la dirección de D. José María Delgado, Oficial primero del Banco de España

Teneduría de Libros, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial.

Enseñanza para el ingreso en Escritos particulares y Casas de Banca por método práctico y rápido, no precisando el alumno disponer de horas de estudio.

Clase general y clases particulares. Puerta Ganseco, 27.

INERO

para los agricultores

PESETAS—3.830—NETAS de utilidad por año y por fanegada

Alfalfa malagueña Varela (inoculada)

Producción: hasta 18 cortas al año o sean 1.558 quintales de magnífico, jugoso y nutritivo forraje verde, por fanegada
 Gastos: Renta, 350
 Agua, 2 horas cada 10 días, 288
 Abonos, 100
 Gastos de cortar, 100 = 838

Líquido o ganancia por año y por fanegada. Pesetas 3.830

Para detalles de abonos y cultivo de la alfalfa malagueña, dirigirse a Federico C. Varela.

FORCE

Alimento ideal que sin cansar nada al estómago fortifica y sostiene la energía.

FORCE

Que en España era hace unos meses desconocido, se venden hoy más de mil paquetes diarios, convencidos de que a todo el mundo sienta bien.

FORCE

Resulta indispensable para ancianos, personas débiles y anémicos.

FORCE

Es la salud y alegría de los niños.

FORCE

No es una medicina, sino un producto vegetal sin composición química de ninguna clase.

FORCE

Es el gran restaurador del organismo, al que devuelve en pocos días la fuerza y vigor perdido por excesos de trabajo.

FORCE

Puede considerarse como el tesoro de la salud.

Pídanse detalles de los cultivos y abonos que necesita a Federico C. Varela, Méndez Núñez, 36 (frente al Ayuntamiento), Santa Cruz de Tenerife.

Siembre Vd. ahora

La semilla de Alfalfa Malagueña-Varela.—Grandes rendimientos.—Gastos pequeños.—Utilidades enormes. Pídanse detalles del cultivo y abono que necesita a Federico C. Varela, Méndez Núñez, 36 (frente al Ayuntamiento), Santa Cruz de Tenerife.

Camisería Madrid

Si os queréis convencer que los precios porque son vendidos todos los artículos pertenecientes a camisería y artículos de novedades para caballeros y señoras, hacer una visita a la Camisería Madrid donde hallaréis una diferencia de un 50 por 100 más barato que en cualquier otra parte.

Camisas, cuellos, corbatas y generos de punto en todas clases y tamaño en la acreditada Camisería Madrid donde encontrará el público a su disposición el mayor y más completo surtido en las últimas creaciones de dichos artículos, bolsos para señora, chaquetas de viaje y otra infinidad de artículos última novedad.

20.—CRUZ VERDE.—20
 No confundirse Camisería Madrid

Talleres de construcción

José Ruiz Rodríguez participa a su antigua clientela y al público en general que ha decidido reanudar su industria de construcciones, haciéndose cargo de toda clase de obras, sólo por el costo de estas, y con el único objeto de dar ocupación a sus obreros en vista de las circunstancias porque atraviesa el país.

Dirigirse, pues, a los talleres mecánicos, de construcción, de José Ruiz Rodríguez.

Empieze el día con PAN DE ALVAREZ
 Santo Domingo No. 19.



MODAS.—GRAN LIQUIDACION
 GRAN TALLER DE REFORMAS
 SAN CLEMENTE, NUMERO 5.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

Liquidamos las grandes existencias de sombreros, para señoras, de la presente estación, así como fantasías y plumas, a PRECIOS INCREDIBLES. Aunque no nos compren, invitamos a las señoras a que vean nuestra Exposición y consulten nuestros precios jamás conocidos en esta plaza.

F. PRATS
CORSETERIA A MEDIDA
 Imeldo Serís, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corsets a medida.

El Aguila ALFONSO XIII, 23. CONTIGUO A DON JOSE MARIA Y PALAZON

He aquí el establecimiento que da las grandes existencias con que cuenta, compradas a los precios normales, está dispuesto a realizar en condiciones sin ribal.

Desde luego podemos anticipar que nuestras ofertas no son a fin de equivocar al público valiéndonos de falsas palabras y para que estas puedan llevarse a un feliz éxito y corroborar cuanto decimos, recomendamos a este inteligente público visite el referido establecimiento EL AGUILA y de por sí puedan apreciar la baratura de nuestros géneros.

Los géneros que han de ser sometidos a tal fin son: Artículos para caballeros.—Trajes de lana y algodón, camisas y camisetas, calzonzillos, pantalones con y sin telga, puños, cuellos, corbatas gran novedad, calcetines, pañuelos, ligas tirantes, paraguas y carteras piel de Rusia.

Artículos para señoras. Ropa blanca hecha, extenso surtido tanto por juegos completos como en prendas sueltas con adornos y confección sin igual; tomamos encargos para equipajes de novia por importantes y lujosos que estos sean. Gran surtido en telas de lana negra, azul marino y colores, cétricos, batistas, zarzacas, cretonas, colchas de seda y algodón, medias blancas y negras, corsés en todas las tallas, perfumaría en general de la acreditada casa Gal, encajes de bolillos y mecánicos, tiras bordadas telas de encaje seda y algodón, el mejor surtido de adornos del archipiélago, peñetas, pñetas, batidores, cuellos de nansú, velos y otros muchos artículos imposible de enumerar.

NOTA: Piezas de tela blanca de 40 y 20 yardas calidad-extra, confronten precios con esta casa.

Establecimiento EL AGUILA de José Regidor y Hermanos. Alfonso XIII número 23.

Camacho's Hotel—Santa Cruz

Aprovechando las circunstancias, y queriendo introducir nuevas reformas en este acreditado Hotel, tengo el gusto de participar al distinguido público, que durante los tres meses venideros, a partir de Enero, estará cerrado, abriéndose nuevamente en Marzo.

TODO EXPORTADOR DE BANANAS, TOMATES, PATATAS Y CEBOLLAS de Canarias, debería hacer una pequeña consignación a la casa

W. D. Vaux de Liverpool

para cerciorarse de que obtiene los precios más altos de su mercado, hace la mayor economía posible en los gastos y remite inmediatamente las cuentas de venta y cheques.

Agente general para las Islas Canarias: JOSÉ GARCÍA CORRALES, Alfonso XIII, números 76 y 78, apartado de Correos número 9, teléfono número 196. Santa Cruz de Tenerife.

FRUTOS

GUANOS PORTUGUESES FABRICADOS POR LA SOCIEDAD DE INDUSTRIAS E ADOBOS DE LISBOA

GUANOS especiales para cada cultivo, conteniendo una buena cantidad de POTASA, riqueza que hoy es casi imposible obtener. GUANO especial con una gran riqueza para emplear cuando los tomates están en la segunda caña, siendo éste el complemento de las abonadas anteriores.

La mencionada Sociedad ofrece a los propietarios que lo deseen, hacerles un análisis gratuito de sus tierras, y fabricar el guano que aquellas requieran, a precios sumamente económicos.

Precios sin competencia

Máquinas de escribir RECONSTRUIDAS

Importación directa de los Estados Unidos

Ahorre usted su dinero, comprando a plazos módicos las marcas de máquinas de escribir que en otra casa le costarían dos veces más caro.

Unica casa en Canarias que tiene existencias de todas las marcas, desde las más baratas a las más caras y depósito en todas las islas.

La máquina que otra casa le vendería en 800 pesetas la obtiene en esta por la mitad de precio, la misma marca el mismo número y completamente nueva.

Esta Casa dispone de un mecánico que garantiza el mejor funcionamiento de las máquinas.

En pocos meses se han vendido más de veinte máquinas reconstruidas. Representante general para Canarias, ANTONIO ACOSTA.—Representante en Santa Cruz de Tenerife, FELIPE F. TRUJILLO, calle de Bethencourt Alfonso número 18 (antes San José).

Mosaicos hidráulicos

de la muy acreditada fábrica de los SEÑORES ORSOLA, SOLA Y COMPAÑIA (BARCELONA)

Introducidos en España del sistema de fabricación con pasta. Premiado con las más altas recompensas en cuantas Exposiciones han tomado parte. En la Universal de París de 1889, la única medalla de oro acordada a la fabricación de mosaicos hidráulicos fué concedida a estos productos en competencia con los de las demás naciones del mundo.

Estos mosaicos son superiores en belleza, solidez y economía a todos los conocidos. No sufren el menor desgaste en razón a que están fabricados bajo una presión verdaderamente extraordinaria. Sus colores son inalterables, por estar incrustados en la baldosa. Con el uso aumenta su dureza y su brillo. Lo garantizan 35 años de éxito. Hay existencias permanentes en el depósito recientemente establecido en esta capital.

Para otros informes: su antiguo representante en esta capital, J. M. BALLESTER

Consultas medicas

DOCTOR DELGADO OCULISTA Marina, 19. Habitación número 2. Horas: de 9 a 11 y media y de 1 a 3.

CASA DE SALUD MEDICO-QUIRURGICA NURSING HOME del doctor J. Rodríguez López Calle de 25 de Julio, número 23

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

CASA DE SALUD OPERATORIA DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES Barrio de los Hoteles.—Robaina, 12 DIRECTOR

Doctor Veremundo Cabrera Cirugía general. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la matriz, de quistes del ovario

JOSE NAVEIRAS MEDICO Ha trasladado su clinica a la calle de Santiago número 36.

CLINICA MEDICO QUIRURGICA DEL DOCTOR A. FELIPE REAL Enfermedades de la mujer.

Sistema nervioso. SIFILOGRAFIA. Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606) y NEOSALVARSAN.

DIEGO LOPEZ DAUTE MEDICO CIRUJANO Serrano, 44.—Teléfono, 466 Consultas generales de medicina interna, especial de tuberculosis, enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.

RAMON MARTIN ESPINO MEDICO CIRUJANO Valentín Sanz, número 7. Consultas de 11 a 1. San José, 38.

CLINICA OPERATORIA DEL DOCTOR MAS Curación radical de las hernias y la apendicitis. Cirujía de vientre y génito-urinario.

REYES-DENTISTA CLINICA MODERNA Calle de Pérez Galdos número 9 Teléfono número 403

LECTROLISIS.—Depilación eléctrica Gran resultado practico con certificado medico de que el vello extirpado por este procedimiento jamás vuelve a reproducirse.

casas de Banca NICOLAS DEHESA BANCA Y CAMBIO ALFONSO XIII 64

MILLER WOLFSON & COMP. LTD. BANQUEROS EDUARDO COBIAN, 3. Santa Cruz de Tenerife.

Comerciales RESTAURANT "BRISAS DEL TEIDE DE CONCEPCION PACHECO"

Semillas Puras Hortalizas, flores, torrajerías Gran surtido de todas las variedades.

Sociedad "Navegación e Industria" de Barcelona Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores "Reina Victoria", "Delfin" y "Hesperides", con cómodas y lujosas camarás, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

Linea de Vapores Fruteros DE Otto Thoresen, Christiania

Servicio semanal directo entre los Puertos de las Islas Canarias y Londres SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1917

Por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIAN y SAN JUAN Salidas regulares para la Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

PINILLOS

SERVICIO DE LAS ANTILLAS Y DEL BRASIL-PLATA DURANTE EL MES DE ENERO DE 1917

Table with 2 columns: Fecha y nombre del vapor, Destino. Row 1: DIA 14.—"BARCELONA"..... HABANA Y ESCALAS admite pasaje de todas clases.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas Oficinas: Candelaria, 23 (cerca del muelle principal)

Linea de Vapores Fruteros a Liverpool DE Yeoward Brothers

Servicio semanal directo entre los Puertos de las Islas Canarias y Liverpool.

SERVICIO DEL MES DE ENERO DE 1917

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta los cuales efectuarán la descarga en su muelle propio de Liverpool.

Sociedad "Navegación e Industria" de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores "Reina Victoria", "Delfin" y "Hesperides", con cómodas y lujosas camarás, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

FUERA CANAS SIN TENIRLAS NI ARRANCAR AS Gran invento Brillantina India Sin grasa

Producto antiséptico, compuesto de raíces indias aromáticas. Único que sin teñir, en pocos días devuelve a las canas su color primitivo



Marca registrada FABRICANTE, JOSE BARREIRA, Marques de Santa Ana, 11. MADRID

LA PHENIX

(PHENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED) Compañía Inglesa de Seguros.—Fundada en Londres el año de 1782

Esta Compañía asegura en condiciones ventajosas toda clase de mercancías que se importen y exporten en las Islas Canarias, cubriendo si desea el riesgo de guerra.

EL TESORO DE LA VISTA



ROYMUND RIEU, OPTICO Cristales lumier y cilindros para los defectos más difíciles de la vista. Se verifican toda clase de reparaciones en instrumentos Ópticos.

DISPONIBLE PARA LA Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, H.-L. CABLE ALEMAN

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

ALFONSO XIII, 43. Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica Preparación Militar, Carreras especiales e idiomas Francés, Inglés, Alemán e Italiano.



L'Union

COMPANIA FRANCESA A PRIMA FIJA CONTRA EL INCENDIO ESTABLECIDA EN PARIS, PLACE VENDOME, NUMERO 9. EN EL AÑO 1828

Vinos finos de Mesa

de Rioja marca MARQUES DE TERAN de Ollauri y "Viuda e hijo de J. Iturrigogoitia" de Haro

Academia preparatoria para carreras especiales

Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias Fundada por D. JUAN GAVIÑO, en 1899.

NEURALGIA REUMA GOTA cura pronta, por rebeldes que sean, alivio a la primera fricción, con el Bálsamo Neuralgino

Horticultura y Arboricultura VALENCIANA

Grandes Establecimientos de E. Veyrat Hermanos, Horticultores. Camino de Aljirós y este del Mar número 42.—VALENCIA.

Para la presente temporada de plantaciones invierno 1917 se dispone de un surtido completo y en cantidad de arboles frutales en variedad selectas para jardines, mercados y de exportaciones.

Casas terrenas, se alquilan dos con bastante comodidad y agua a presión. Informarán en la caseta de D. Antonio Morin, Tanque Abajo, Laguna.

Probad el más apreciado y castizo vino español N. P. U.

Bodegas del excelentísimo señor duque de Almodóvar del Río SANCHEZ ROMATE, HERMANOS.—JEREZ

Automóviles OVERLAND



El OVERLAND posee un motor potente y silencioso. El OVERLAND posee magneto de alta tensión. El OVERLAND posee alumbrado y arranque eléctrico.

LA FUNERARIA Imeldo Serís, 108 Teléfono núm. 422 SERVICIO PERMANENTE NOCHE Y DIA LA AGENCIA MAS ANTIGUA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden, como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslados de cadáveres, etc.

El Progreso Agrícola de Tenerife

F. DE MASY & CA. (S. EN C.) GRAN FABRICA DE ABONOS QUIMICOS Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno.—Pulverizadores, azufreadores, caldo Boldolés y polvos insecticidas.—Gran Fábrica de Mosáicos hidráulicos.—Cementos Portland, marca Neptuno.—Tuberías para conducción de aguas, etc.

Cadbury Bros. Limited (Inglaterra)

Fabricantes de Chocolates, Cacao (especialidad en la marca BOURNVILLE). Bombas, Cajas de fantasía, etc., etc. De venta en todos los Establecimientos y Confiterías.